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平遥二中高二年级十月考试地理试题
一、选择题（每个2分，共60分）
1．关于区域及其主要特征的叙述，正确的是（    ）
A．一个地区就是一个区域，各区域间没有明显的差异
B．有人类居住的地方就是一个区域，认识了这里的人们，就知道了该区域的特点
C．区域内部没有明显差异，因此很难形成区域特点
D．区域是人们在地理差异的基础上，按一定指标来划分的，各区域都有明显的区域特征
2．下列我国重点开发区中，经济结构逐步从以农业为主转变为以工贸为主的是（    ）
A．沪宁杭         B京津唐           C．海南岛          D辽中南
3．改革开放以来，我国三次产业结构的变化是（    ）
A．第一、第三产业都上升  [image: image22.png]


         B．第一产业上升，第三产业下降
C．第一、第二产业都上升           D．第一产业下降，第三产业上升
据中央电视台记者报道，浙江省某乡历时5年的产业结构调整和综合环境治理整体方案的实施已初见成效，如下表所示。据此回答4～5题。
	方案实施前
	方案实施后

	丘陵为主，土壤贫瘠
	修建大坝，引水人乡，丘陵变岛屿

	粮食种植为主
	淡水养殖及加工为主

	砍伐林木严重，水土流失
	周边山区及岛屿草木繁茂

	文化生活贫乏
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渔村一日”的旅游项目十分火爆

	外出打工者众多
	七家乡镇企业提供了众多的就业机会

	人均年收入不足1 500元
	人均年收人超过2 000元


4．该乡现有产业中属于第三产业的有（    ）
A．淡水养殖业        B．林业         C．旅游业         D．食品加工业
5．该乡5年前后相比发生了重大变化，这说明促进农业发展，增加农民收入，必须（  ）
A．进行农业综合治理，调整农村经济结构
B切实加强农业在国民经济中的基础地位
C．发展高产、优质、高效农业
D．大力发展乡镇企业
6．下列有关区域发展的叙述，正确的是（    ）
A．人均国民收入指标可全面度量一个区域的总体发展水平
B．区域空间结构的演化表现出平衡一不平衡一平衡……的总体发展趋势
C．在工业化阶段，区域社会经济[image: image3.png]Sk B M (ZXXK.COM)




表现出明显的均衡增长态势
D．在高效益的综合发展阶段，整个区域处于不平衡的加速发展状态
7．为实现区域的持续发展，我们在制定区域的发展战略时，应该（    ）[来源:Zxxk.Com]
①既要考虑区域的资源优势，也要考虑限制性因素，进行综合分析    
②注重区域的情况，不必考虑其他区域的情况     

③注重短期利益，长期利益可忽视    
④因地制宜，因时制宜，应针对不同区域和不同区域发展阶段制定出不同的发展战略
A．①④        B．②③        C．①②         D．③④
下图为我国某省三次产业结构变化情况，完成8~9题。
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8．该省可能为（    ）
A．辽宁省         B．山东省         C．台湾省        D．云南省
9．给该省人民生命财产造成损失最大的自然灾害是（    ）
A．寒潮           B．干旱           C．沙尘暴         D．地震
下图表示①②③④四个地区三次产业的就业构成，读图回答10 ~12题。
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10．④地区一、二、三产业的就业比例为（    ）
A．37．6：17．4：45．0          B．31 6：30 5：37．9

C．15 5：24 5：60．0             D．37．6：24．5：37．9
11．四个地区中城市化水平最高的是（    ）
A．①         B．②          C．⑧          D．④
12．四个地区中工业化程度最低的是（    ）
A．①         B．②           C．③          D．④
 根据下图判断，13～14题中错误的表述是 ：
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13.关于第一产业（    ）
A我国第一产业就业比重远远高于其产值比重，说明我国第一产业劳动生产率较低
B．我国牛产力水平的提高会导致第一产业劳动力剩余    日、韩两国第一产业就业比重比我国低得多
C．日、韩两国第一产业就业比重比我国低得多
D．日、韩两国第一产业在产值和就业结构中比重都低，说明其第一产业发展落后
14.关于第三产业（    ）
A．各国第一产业的比重与其经济发展水平基本一致
B．日、韩两国的第三产业成为其国民经济的重要组成部分
C．我同第三产业的就业人口来自第一一产业
D．第三产业的发展能吸收农村剩余劳动力和城市下岗职工
上海是我国最大的综合性工业城市，也是国际化大都市。回答15～16题。
15．浦东新区的开发，为上海市的发展注入了强大活力。上海市建设浦东新区是因为（    ）
①上海市人口出生率高      ②城市规模扩大的需要  

③经济发展的需要          ④解决上海市城市问题的需要[来源:Z&xx&k.Com]
A．①②③        B．②③④        C．①③④        D．①②④
16．浦东新区的产业结构(1997年)为第一产业占0．8％，第二产业占62.1％，第三产业占37.1％，这说明（    ）
A．浦东新区的第三产业很不发达        B．浦东新区的农业非常落后[来源:学科网ZXXK]
C．工业是浦东新区国民经济的主要支柱
D．浦东新区的产业结构很不合理
17.下面四幅图中，黑点表示乡镇、圆圈表示城市，按从左向右的顺序，能正确反映城市发展一般规律的是（    ）
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8．造成我国东、中、西部区域发展差异的原因是（    ）
①自然原因     ②社会原因      ③经济原因      ④技术原因
A. ①②③       B．②③④         C．①③④      D. ①②④
19．东部经济地带的优势在于（    ）
①集中了我国最主要的工业基地，工业化和城市化水平较高

②经济国际化程度高，出口份额高    
③具有能源和矿产资源的明显优势     
④在沿边经济贸易上有较大优势    ⑤具有高科技文化的优势
A．①②③        B．③④⑤         C．①②④        D．①②⑤
20．东部经济地带与中、西部经济地带相比较（    ）
A．中、西部较东部具有区位优势         B．东部较中、西部具有资源优势
C．中、西部较东部经济发展速度快      D．东部较中、西部经济发展水平高
21．下列关于三个经济地带的叙述，错误的是（    ）
A．东部地带加工制造业和第三产业比中、西部地带发达
B．城市发展滞后严重制约了中、西部地区的社会经济发展
C．东部地带是我国基础设施最好、城市化水平和科技水平最高的地带

D．“西部大开发”使东部经济地带[image: image9.png]Sk B M (ZXXK.COM)




失去了对外开放程度高、吸纳外资能力强的优势
22．下列关于我国三个经济地带产业结构差异的说法，正确的是（    ）
A．东部地带的产业结构相对较优，二、三产业比重较大
B．西部地带的产业结构相对较优，一、二、三产业所占比重很均衡
C．中、西部地带的第一产业比重大，说明其生产力水平高
D．西部地带工业化进程相对滞后，其工业结构以轻型或轻重混合型产业为主
二十多年来，我国经济发展速度高居世界之首。同时，各地区经济发展速度有所不同，加快西部经济的发展已经引起了全社会的高度重视。据此回答23～15题。
23．制约西部经济发展最重要的经济原因是（    ）
 A．资金、技术、人才匮乏        B．农业基础薄弱
C．水土流失严重            [image: image10.png]Sk B M (ZXXK.COM)




          D．自然资源不足
24．我国政府推动西部地区经济发展，采取的主要措施是（    ）
①给予西部大量的财政补贴                   ②增加对西部基础设施的投资

③保护西部的工业产    品不受外部产品的竞争   ④发挥地区优势，积极引进人才
A．①③         B．②④   [image: image11.png]Sk B M (ZXXK.COM)




      C．③④          D．①②
25．我国政府缩小东、西部经济发展差距，主要是为了（    ）
A．宏观调控，微观搞活                   B．统筹经济发展，缩小地区差异
C．体现综合周力，加强经济交流       D．开发西部资源，改善投资环境
26．图中数字代表的城市功能分区，正确的是  （   ）

A．A——高级住宅区

B．B——批发与轻工业区  

C．C——中心商务区


D．D——低级住宅区

27．功能区沿什么向外发展 （    ）

A．山坡     
  B．交通干线        

C．风向        D．南北方向

28．E功能区的优势条件是 （    ）

A．靠近商务中心区
   B．远离工业区


C．地势低平
       D．周围是风景区

我国人口迁移在不同历史阶段表现出不同的特点，对社会经济发展具有重要影响，据此回答29～30题。
29．“安史之乱”引发的人口迁移，对我国人口地理分布的影响是（    ）   
①人口分布中心从长江流域移到珠江流域   
 ②人口分布中心从黄河流域移到长江流域  

③南方地区人口第一次超过北方地区人口    
④南方地区与北方地区人口数量达到平衡

A．①③             B．②③            C．①④            D．②④
30．“安史之乱”引发的人口迁移与新中国成立至80年代中期人口迁移比较，正确的是（    ）  
A．从迁移方向看，都是从北方迁向南方 

B．从迁移原因看，都是战争因素引起的

C[image: image12.png]Sk B M (ZXXK.COM)




．从迁移方式看，都是自发性迁移    
 D．从迁移结果看，都促进了民族融合和社会经济的发展

二、综合题
21．读图[image: image13.png]Sk B M (ZXXK.COM)




“上海市21世纪产业模式”，回答下列问题。(20分)
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(1)据统计，1999年底．仅占全市土地面积4 4％的原市区的工业企业、职工人数和工业总产值分别占全市工业的4l．57％、54．79％、52．63％．以上数据说明上海的产业布局最突出的特点是工业过分集中于_________,占据了_______产业的最佳区位。这种产业布局状况，不仅与上海长远发展目标不相适应，也会给社会经济的进一步发展带来许多问题，主要表现在：

①__________________________________________________            _
②_____________________________________________             ___ __

③________________________________________________              _

④__________________________________________________            _
(2)上海市政府制定了上海经济发展和城市建设的远期、中期目标。远期目标：基本建成国际经济、金融、贸易中心之一，浦东基本建成具有世界一流水平的外向型、多功能、现代化的新区。中期发展标是：初步形成国际经济、金融贸易中心之一的框架。根据这一目标进行相应的城市规划．图中①代表的区域应主要以_______产业为主。

(3)我国20世纪50年代重点发展了鞍钢，80年代重点建设了宝钢，两[image: image15.png]Sk B M (ZXXK.COM)




钢铁企业生产规模相当，但鞍钢工人约50万人，宝钢工人为2．5万人，试简要说明工业生产和工业布局对原料、市[image: image16.png]Sk B M (ZXXK.COM)




场、交通、劳动力等网素的依赖变化。

______________________________________________________________           

(4)合理进行城市规划，①②③④分别代表的功能区应依次为  (    )
A．中心商业区；三产业为主的综合功能区；二、三产业为主的综台功能区；一、二产业为主的综合功能区
B．一、二产业为主的综合功能区；二、三产业为主的综合功能区；三产业为主的综合功能区；中心商业区
C．三产业为主的综合功能区；中心商业区；一、二产业为主的综合功能区；二、三产业为主的综合功能区
D．二、三产业为主的综合功能区；中心商业区；二三产业为主的综合功能区；一、二产业为主的综合功能区
(5)试从环境保护的角度，分析宝钢布局的合理性。

(6)在城市外围应发展_________、__________、_________、__________等农业生产基地，这主要体现了农业区位受 __________ 因素的影响。

(7)昔日上海人称：“宁要浦西一张床，不要浦东一间房。”今天，改革使浦东在上海的地位发生了巨大的变化，如下表所示：
	项    目
	上海市
	浦东新区
	浦东占全市的比重(％)

	国内生产总值(亿元)
	4 950.84
	1 082.02
	21.9

	合同外资额(亿美元)I
	73.73
	20.01
	27.1

	外贸出口额(亿美元)
	276.28
	110.22
	39.9

	新技术产业产值(亿元)
	1 624.88
	672.70
	41.4

	面积(平方千米)
	6 340.50
	533.44
	8.4


注：新技术产业产值为2000年数据，其他为2001年数据。
阅读上述材料和表格，结合区域在高效益综合发展阶段所表现出的特征，简析浦东地位变化的主要原因：
_______________________________________________________                 

22．在某同三大产业比重图中，A点和B点分别代表该国1975年和1995年的三次产业构成，读图回答：    （10）  
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(1)填写该图产业构成变化表（%）。
	年  份
	第一产业
	第二产业
	第三产业

	1975年
	
	
	

	1995年
	
	
	


(2)说出该图三次产业构成20年来的变化。
(3)分别比较该国与中国、缅甸、美国产业构成状况及工业化程度的相同点和不同点。
23．读图，20世纪90年代后期我国“三个经济地带的产业结构”，回答下列问题。（10分）
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(1)A图所代表的经济地带名称是什么?你判断的依据是什么?
(2)C图代表的地区经济发展速度在三个地带中处于第一位，其产业结构存在的主要问题是什么?
(3)下列各省与其所属经济地带连线正确的是（    ）

A．山西省——A图    B．广东省——B图    C．云南省——C图

(4)更能反映一个地区国民经济发展潜力的指标是(经济发展水平还是经济发展速度)？

平遥二中高二年级十月考试地理答案
一、选择题

1 --- 5 DCDCA    6 — 10 BACDD     11—15 ACDCB

16—20 CAADD    21—25 DAABB     26---30 BBDBD

二、综合题

21.（1）原市中心   第三产业

交通拥挤；环境污染严重；工业企业用地紧张，难以扩大规模，生产成本高；工业占地过多，影响第三产业的发展和城市职能的转换。

（2）第三产业

（3）对原料的依赖逐步减弱，对市场，交通的依赖逐步增强，对劳动力数量的依赖减弱，对劳动力素质要求提高。

（4）A

(5)上海为亚热带季风气候，其盛行风向为西北风和东南风。

将钢铁厂布局在盛行风垂直的郊外，减少了对市区的污染。

(6) 乳畜业，花卉，蔬菜。市场

(7) 第三产业的快速发展，高科技是区域发展的主导的力量。现代化交通运输网络和信息商务网络的形成。区域开放程度和对外联系加强。
22．(1) 填写该图产业构成变化表（%）

	年  份
	第一产业
	第二产业
	第三产业

	1975年
	35
	45
	20

	1995年
	20
	50
	30


（2）第一产业比重下降；第二，第三产业比重上升。

（3）该国与中国同属正在进行工业化的发展中国家。缅甸以第一产业为主，比重比该国大，属于生产力水平低，工业化尚未真正开始的发展中国家。美国第一产业比重比该国小，第三产业比该国大，属于工业化已实现的发达国家。

23.（1）东部经济地带。A图第二，三产业比重较大，且远远大于第一产业，产业结构较优。[来源:学科网]
   （2）第一产业比重过大，二三产业比重小，产业结构不合理。

   （3）C      

(4)  经济发展速度。
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